厦门市小学音乐“奥尔夫”专题研讨活动

课例《云》教学设计
执教班级：二年五班               执教者：厦门市集美区曾营小学杜娜娜
课时：一课时                                           课型：综合课
1、 教材分析：
  《云》是选自新人音版第三册第七课《大海的歌》中的一首抒情的儿童歌曲，3/4拍五声D宫调式,由四个乐句组成的一段体结构。这首歌自创作以来，一直深受小朋友的喜爱，久唱不衰。歌曲的节奏舒展平稳、旋律起伏跌宕，优美抒情。歌词从白云在蓝天上飘荡，引发孩子们天真的联想，从“蓝天”、“白云”到“大海”、“帆船”，再从“装着小雨点”到“快快浇麦田”，寄托了孩子们对大自然真诚而美好的愿望。
2、 教学意图：

本堂课以奥尔夫理念为指导，根据此教材的旋律特点及歌曲意境，从孩子的感受出发创设符合学生年龄特点的情境教学。以音高、节拍两个重要的音乐元素并围绕这些元素展开教学，让学生通过多种途径感受音乐特点。课堂从一开始就为学生带来一个美的意境，并在师生问好中渗透旋律教学，让学生根据音乐形象更有趣的体验学习。并利用网球体验歌曲的节奏特点，采用生动的简笔画及多种联觉强化对歌曲歌词的记忆，让学生在体验、感受的过程中不知不觉就将歌曲学会了。并初步体验轮唱这种演唱形式。编创环节以适合学生生活经验孩子平时常见的千变万化的云为素材，让学生进行小组合作模仿云造型。本堂课使孩子能够根据生活经验，将音乐与生活联系起来，不仅培养了学生的恒拍感和内心听觉，逐步培养学生的创造力和更好的进行交流合作为合作学习积累经验，通过本堂课的学习能够用优美的歌声发自内心的表达心中的音乐。
3、 教学目标：

1.通过歌曲的学习能够用柔和、甜美的声音演唱歌曲，表达对大自然的热爱。
2.通过音乐活动感受三拍子歌曲的律动感。
3.初步尝试二声部轮唱形式和简单的编创活动。
教学重点：

通过歌曲的学习能够用柔和、甜美的声音演唱歌曲，表达美的意境。
教学难点：
感受三拍子歌曲的音乐形象，并通过各项音乐活动感受体验各种音乐要素。
四、教学准备：
课件PPT、钢琴、网球、白蕾丝布、丝巾
五、教学过程：
（一）创设情境：白云飘飘飘
1.师带生律动进教室
2.音高游戏
导入：今天我不是杜老师，我是的大家的白云姐姐。我想先跟你们打声招呼。

（1）师生问好
 

（2）情境教学体验白云音乐形象
3/4  3 5 6｜5 - -｜1 3 2｜1 - -‖

               .
3 5 1｜6 - 5｜3 1 5｜3 - -‖
（设计意图：课堂在一开始就为学生创设一个美的意境。通过律动的方式让学生感受音高、旋律的变化并提高学生的学习兴趣。在音高游戏中，我采用了师生问好的方式让学生感知歌曲旋律，并为白云塑造音乐形象让学生更有趣的体验音乐。）

（二）学唱歌曲：白云唱唱唱
1. 初次聆听，感受歌曲速度、情绪。

师：白云宝宝回家了它们躲进了《云》这首歌曲中，听完之后说说歌曲带给你什么样的感受？
2. 聆听教师范唱体验音乐元素，感受三拍子特点。
3. 利用教具网球体验感受乐句中典型的节奏特点。

4.  感受歌曲旋律线，请学生说说音乐元素特点。     
5.  学唱歌曲。
（1）联觉体验歌词

师出示简笔画
（2）加入歌词学唱歌曲，提醒学生将云朵飘在空中轻盈的感觉表现出来
6. 师生默契大考验。
7. 歌曲艺术处理。
8. 歌词记忆。
9. 初步体验轮唱。
（1）听教师范唱，说说不同之处

（2）师简介轮唱的演唱形式，师生共同感受二声部卡农轮唱

（3）分组体验轮唱
（设计意图：通过多种带任务的聆听、教具网球的感受体验、多种联觉结合学习歌曲。利用直观的简笔画让学生更快速、有趣的记忆歌词。并在学习过程中逐步培养学生的内心听觉让学生在循序渐进的教学过程中更有趣的学习歌曲。）

（三）编创环节：白云变变变
1.引导讨论、白云造型。
2.分工合作、编创表现。
师讲解具体要求，请生根据师提供的6幅不同形态的白云造型，分组合作讨论编创。
3.小组展示、白云造型。
（设计意图：此环节引导学生通过小组合作的方式，将教师提供的白云图案利用教具和肢体合作自由想象组合模仿白云造型，在此过程中逐步培养小组之间的合作能力。）
（四）课堂小结：白云爱爱爱
      只要我们用心观察就会发现生活中有许多的惊喜。今天通过大家的共同合作我们见到了各种各这样的白云，让我们一起热爱我们美丽的大自然吧！






